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Έκκληση του Συμβουλίου Εκκλησιών Μέσης 
Ανατολής για ειρήνη, δικαιοσύνη και ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Η Εκτελεστική Επιτροπή του Συμβουλίου Εκκλησιών Μέσης 
Ανατολής συνήλθε την Τετάρτη 10 και την Πέμπτη 11 
Δεκεμβρίου 2025 σε τακτική συνεδρίαση στη Βηρυτό του 
Λιβάνου.
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Στη συνεδρίαση συμμετείχαν μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής από τον Λίβανο, 
τη Συρία, το Ιράκ, την Αίγυπτο, την Ιορδανία, την Κύπρο και την Παλαιστίνη 
εκπροσωπώντας τις Εκκλησίες της Μέσης Ανατολής που είναι μέλη του 
Συμβουλίου, καθώς και ο Γενικός Γραμματέας, Καθηγητής Μισέλ Αμπς, οι 
Αναπληρωτές Γενικοί Γραμματείς και το προσωπικό της Γενικής Γραμματείας του 
Συμβουλίου.

Την Εκκλησία της Αντιοχείας και τον Προκαθήμενο της, Μακαριώτατο Πατριάρχη 
κ.κ. Ιωάννη εκπροσώπησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ηλιουπόλεως κ. 
Αντώνιος.

Προσευχή και μνήμη για τα θύματα της βίας

Οι εργασίες άνοιξαν με προσευχή και βιβλική περισυλλογή, εμπνευσμένη από το 
πνεύμα της ιεράς περιόδου των Χριστουγέννων, ενώ τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή 
στη μνήμη των μαρτύρων και όλων των θυμάτων της βίας στη Μέση Ανατολή και 
σε ολόκληρο τον κόσμο.



Συνάντηση με τον Πρόεδρο του Λιβάνου

Στο πλαίσιο των εργασιών, τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής επισκέφτηκαν 
τον Πρόεδρο του Λιβάνου, Στρατηγό Ζοζέφ Αούν. Κατά τη συνάντηση 
συζητήθηκαν καίρια ζητήματα που αφορούν τη Μέση Ανατολή, καθώς και ο ρόλος 
του Συμβουλίου Εκκλησιών Μέσης Ανατολής στη στήριξή της Χριστιανικής 
παρουσίας, τόσο σε εκκλησιαστικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο.



Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ενίσχυση του διαλόγου και στη διαφύλαξη της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας στη δοκιμαζόμενη περιοχή της Μέσης Ανατολής. 
Παράλληλα, τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής εξέφρασαν την εκτίμηση τους 
στον κ. Αούν για τον ηγετικό ρόλο που ανέλαβε ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
του Λιβάνου και για την πρόσφατη ιστορική επίσκεψη του Πάπα Λέοντος ΙΔ΄ στον 
Λίβανο, η οποία ανέδειξε τη βαθιά ριζωμένη παρουσία των Χριστιανών, την έννοια 
της συνύπαρξης και την ανάγκη ενίσχυσης της σταθερότητας στην περιοχή.



Επαίνεσαν επίσης τις κοινές προσπάθειες του Κράτους και της Εκκλησίας για την 
προετοιμασία αυτής της επίσκεψης, η οποία ανέδειξε τον Λίβανο ως χώρα με 
υποδειγματική εικόνα.

Κατά τις εργασίες της συνεδρίασης, εξετάστηκαν σειρά ζητημάτων, με ιδιαίτερη 



έμφαση στην έκθεση του Γενικού Γραμματέα και στις δράσεις των διαφόρων 
τμημάτων του Συμβουλίου Εκκλησιών Μέσης Ανατολής. Οι συμμετέχοντες εξήραν 
το ανθρωπιστικό και ανακουφιστικό έργο του Συμβουλίου, το οποίο συνεχίζει να 
στηρίζει όλους όσοι δοκιμάζονται κάτω από τις δύσκολες και αντίξοες συνθήκες 
που επικρατούν στη Μέση Ανατολή.

Ανάγκη εδραίωσης της ειρήνης και διεξαγωγής εκλογών στον Λίβανο

Επίσης οι συμμετέχοντες τόνισαν την ανάγκη εδραίωσης της ειρήνης σε ολόκληρη 
την επικράτεια του Λιβάνου, και εξέφρασαν την ελπίδα για διεξαγωγή των 
βουλευτικών εκλογών στην προβλεπόμενη συνταγματική ημερομηνία, με εγγυήσεις 
δικαιοσύνης και ισότητας για όλους τους πολίτες.

Η κατάσταση στη Συρία και η σημασία οικοδόμησης ενός κράτους δικαίου

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν επίσης την κατάσταση στη Συρία, υπογραμμίζοντας 
τη σημασία οικοδόμησης ενός νέου κράτους βασισμένου στην αγωγή του πολίτη, 
στη συμμετοχή όλων των εκφάνσεων της κοινωνίας και στη διασφάλιση των 
δικαιωμάτων τους με αισθήματα ανοχής και αγάπης πάνω από κάθε συμφέρον, 
τονίζοντας ότι το Χριστιανικό στοιχείο αποτελεί αυθεντικό και θεμελιώδες μέρος 
της συριακής κοινωνίας.



Παλαιστίνη και Γάζα: επείγουσα ανάγκη τερματισμού της βίας

Αναφορικά με την Παλαιστίνη και ιδιαιτέρως τη Γάζα, επανέλαβαν την ανάγκη 
άμεσου τερματισμού κάθε μορφής βίας, τη διευκόλυνση της παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας και την επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης ειρήνης που 
θα εγγυάται το δικαίωμα στη ζωή για κάθε άνθρωπο. Παράλληλα, απηύθυναν 
έκκληση προς τις Εκκλησίες παγκοσμίως, τη διεθνή κοινότητα και όλους τους 
καλοπροαίρετους ανθρώπους να εντείνουν τις προσπάθειες ώστε να σιγήσουν τα 
όπλα και να επικρατήσει η ειρήνη.



Ο ρόλος της Ιορδανίας στη διαφύλαξη των Αγίων Τόπων

Ιδιαίτερη μνεία έγινε στον ρόλο της Αιγύπτου στη στήριξη της συμφωνίας για τη 
Γάζα ως βάσης για κατάπαυση του πυρός, καθώς και στον πρωταγωνιστικό ρόλο 
της Ιορδανίας στη διαφύλαξη των προσκυνημάτων και της Χριστιανικής 
κληρονομιάς στους Αγίους Τόπους.



Ανάγκη ενίσχυσης των προσπαθειών για την επανένωση της Κύπρου

Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν ακόμη την ελπίδα σχηματισμού κυβέρνησης στο Ιράκ 
που θα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του λαού μετά τις πρόσφατες εκλογές, 
απηύθυναν νέα έκκληση για τον τερματισμό του εμφυλίου πολέμου στο Σουδάν και 
επανέλαβαν την ανάγκη ενίσχυσης των προσπαθειών για την επανένωση της 
Κύπρου, περισσότερο από μισό αιώνα μετά τη διχοτόμηση της.



Έκκληση για άμεση διαλεύκανση της απαγωγής των Μητροπολιτών του 
Χαλεπίου

Τέλος, επανέλαβαν τη σημασία του ζητήματος της απελευθέρωσης του απαχθέντα 
Μητροπολίτη Χαλεπίου Παύλου και του απαχθέντα Συροϊακωβίτη Μητροπολίτη της 
ίδιας πόλης Ιωάννη Ιμπραήμ, καθώς και όλων των απαχθέντων κληρικών και 
λαϊκών, απευθύνοντας έκκληση για άμεση διαλεύκανση των υποθέσεων τους.

Κλείνοντας τις εργασίες τους, ενόψει της εορτής της Γεννήσεως του Κυρίου, τα 
μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής προσευχήθηκαν προς τον σαρκωθέντα Θεό να 
μπει στις καρδιές όλων, να παρηγορήσει τους θλιβομένους, να ενισχύσει τους 
δοκιμαζομένους και να χαρίσει ειρήνη στον τόπο όπου επέλεξε να σαρκωθεί, ώστε 
όλοι με μία καρδιά και μία αγάπη να μαρτυρούν τη χαρά της σωτηριώδους 
Γεννήσεώς Του, ψάλλοντας: «Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη, ἐν 
ἀνθρώποις εὐδοκία.» (Λουκ. 2,14).




